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РЕФЕРАТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

« Особливості життєвого шляху молоді з різним рівнем розвитку 

асертивності  » 

 

В сучасному світі, де динаміка змін швидко наростає, важливо 

зрозуміти, як різні рівні розвитку асертивності впливають на життєвий шлях 

молоді. Асертивність, як соціально-психологічна характеристика 

особистості, визначає здатність і вміння відстоювати свої права та інтереси, 

виражати свої думки та почуття відверто і конструктивно, не порушуючи при 

цьому прав інших людей.  Вміння виражати свої думки та почуття відверто й 

конструктивно дозволяє їм знаходити оптимальні рішення в складних 

ситуаціях та впливати на подальші події. З іншого боку, низький рівень 

асертивності може призвести до уникання конфліктів за рахунок загальної 

згоди з іншими, що може обернутися неврахуванням власних потреб та 

неспроможністю досягати своїх цілей. Молодь з низьким рівнем асертивності 

також може відчувати більший рівень стресу та тривоги у складних 

ситуаціях, оскільки вони не впевнені у власних здібностях та не можуть 

ефективно виражати свої потреби.  

Погляди вчених на асертивність різняться. Деякі визначають її як 

самопросування або захист власної волі, інші — як самостійне відстоювання 

і захист своїх прав. Важливою є роль асертивності у взаємодії зі світом та 

вирішенні конфліктів. Наприклад, В. Шпалінський визначає асертивність як 

здатність відкрито і вільно висловлювати свої бажання та вимоги, а також 

реагувати на критику з розумінням та відвертістю. 

Доцільно зазначити те, що дослідник, М. Дойч вказує, що особистість, 

яка поважає і цінує себе, проявляє високий рівень асертивної поведінки. Це 

виявляється у рішучості, чесності та дружності. Така особистість вміє 

відстоювати свої права, не дозволяючи іншим маніпулювати собою чи 

залякати. Асертивність виявляється як важлива якість особистості, що 

дозволяє взаємодіяти з оточенням та вирішувати конфліктні ситуації з 
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урахуванням власних потреб та прав, не перетворюючись на агресію або 

пасивність. 

Асертивність також має важливе значення для формування позитивної 

самооцінки та самоповаги у молоді. Здатність стати за власні переконання та 

виразити свої думки сприяє формуванню впевненості в собі, що є важливим 

фактором успіху у будь-якій сфері життя. 

Таким чином, рівень асертивності може визначати не лише життєвий 

шлях молоді, але і їхню загальну якість життя та здатність до досягнення 

успіху. Розуміння цього феномену стає дуже важливим для суспільства та 

психологічної науки, оскільки воно дозволяє зрозуміти та підтримувати 

позитивний розвиток молодого покоління. Розуміння цього феномену є 

надзвичайно важливим для суспільства, оскільки молодь є майбутнім 

лідерством та каталізатором соціальних змін. Підтримка позитивного 

розвитку асертивних навичок серед молоді може сприяти побудові більш 

гармонійного та продуктивного суспільства, де кожна особистість має 

можливість реалізувати свій потенціал та сприяти загальному добробуту. Для 

психологічної науки важливо не лише визначити фактори, що впливають на 

розвиток асертивності у молоді, але й розробити ефективні стратегії 

підтримки та розвитку цих навичок. Інтервенційні програми, спрямовані на 

підвищення рівня асертивності серед молоді, можуть включати тренінги з 

комунікаційних навичок, розвиток самопізнання та саморефлексії, а також 

роботу з управлінням стресом та емоціями. 

У сучасній психологічній науці, визначення асертивності залишається 

об'єктом уваги та обговорення. Вчені, починаючи з кінця ХІХ століття і аж 

до сьогодення, звертали увагу на цей аспект особистості та його вплив на 

поведінку людини. 

Актуальність дослідження полягає у тому, що асертивність впливає на 

соціальну адаптацію, взаємодію зі суспільством, кар'єрний розвиток, 

стосунки з оточенням. Наприклад, у сучасному суспільстві, де соціальні 

контакти та комунікація важливі, асертивність може визначати успіх у 
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взаємодії з колегами на роботі, у розв'язанні конфліктних ситуацій у 

професійному середовищі, а також в управлінні власними кар'єрними 

амбіціями.  

Мета дослідження полягає у вивченні взаємозв'язку між рівнем 

розвитку асертивності та життєвим шляхом молоді, а також у виявленні 

факторів, які впливають на формування асертивності молоді. 

Завдання дослідження: 

1. Розглянути сутність та структуру асертивності та асертивної поведінки, 

проаналізувати основні компоненти цих концепцій та їх взаємозв'язок. 

2. Дослідити термін «асертивність» у працях вітчизняних та 

зарубіжних дослідників, виявити різноманітні підходи до його 

визначення та розуміння. 

3. Вивчити психологічні виклики, з якими стикаються молоді люди 

з низьким рівнем асертивності, проаналізувати можливі наслідки 

такого стану для їхнього соціального та психічного благополуччя. 

4. Обґрунтувати та вибрати методи емпіричного дослідження 

асертивності у молоді, визначити зразки та вибірки для проведення 

дослідження, провести емпіричне дослідження асертивності та 

здійснити аналіз результатів емпіричного дослідження елементів 

асертивності у молоді, виявити основні тенденції та взаємозв'язки між 

різними складовими асертивності. 

5. Розробити рекомендації та стратегії для розвитку асертивності у 

молоді, враховуючи психологічні підходи, що сприяють підвищенню 

рівня асертивності. 

Об'єктом дослідження є асертивність особистості. 

Предметом дослідження є взаємозв'язок між рівнем розвитку 

асертивності та життєвим шляхом молоді. 

У вступі обґрунтовано актуальність досліджуваної проблеми, 

визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, розкрито методологічні та 

теоретичні засади дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне 
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значення кваліфікаційної роботи; наведено відомості про апробацію 

результатів дослідження, їх висвітлення у публікаціях, представлено дані 

щодо структури й обсягу кваліфікаційної роботи. 

У першому розділі «Загальна характеристика вивчення 

асертивності як соціально-психологічного механізму особливості 

життєвого шляху молоді» проаналізовано основні підходи до вивчення 

проблеми асертивності як соціального механізму в молоді. Загальна 

характеристика вивчення асертивності як соціально-психологічного 

механізму в контексті особливостей життєвого шляху молоді вказує, на 

важливість цієї навички для успішної соціалізації та особистісного розвитку. 

Асертивність, яка включає здатність відкрито і впевнено виражати свої 

думки, почуття та потреби при збереженні поваги до прав та інтересів інших, 

є ключовим елементом для формування здорових міжособистісних відносин, 

підвищення самооцінки та зниження рівня стресу. Молоді люди, які 

володіють асертивними навичками, здатні ефективно взаємодіяти з 

оточуючими, відстоювати свої права та інтереси, а також адаптуватися до 

різноманітних соціальних ситуацій. 

Структурні аспекти асертивності складаються з: відповідальність за 

власні дії, самоповага та повага до інших, ефективне комунікаційне вміння, 

виявлення впевненості та позитивного налаштування, навички слухання та 

розуміння, здатність до переговорів та досягнення компромісу, розв'язання 

складних ситуацій. 

Асертивна поведінка сприяє конструктивній взаємодії та розв'язанню 

проблем, не порушуючи прав інших, що сприяє здоровим та екологічним 

відносинам як в особистому, так і в професійному житті. 

У першій концепції асертивності, сформульованої А. Солтером, 

асертивність визначається як здатність відкрито, упевнено і рішуче виражати 

свої думки та вимоги, відповідати за свої слова та дії та базується на 

розвинутому почутті самоповаги та усвідомленні власних прав і обов’язків. 

Надалі низька науковців розширили це значення, досліджуючи вплив 
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асертивності на різні аспекти життя людини та ототожнюючи її з впевненою 

поведінкою. 

У вітчизняній психології велика увага приділяється розвитку 

асертивності через роботу з мотивацією та цінностями. Дослідження 

вказують на важливість мотивації, вмінні протистояти соціальному тиску та 

цінностей у формуванні асертивності, що відображається у її розумінні як 

ключової складової особистості.  

Праці вітчизняних та зарубіжних науковців, розглядають концепцію 

асертивності у молоді з різних точок зору, висвітлено зв'язок між розвитком 

асертивності та формуванням безпечної поведінки у молоді, вплив 

асертивної поведінки на формування почуття власної гідності та самоповаги. 

Досліджено, що асертивна поведінка сприяє розвитку самоповаги та 

впевненості у собі, що є важливими аспектами психічного благополуччя у 

молоді. 

Поняття «асертивність» включає широкий спектр суміжних термінів, з 

якими воно має прямий, тобто асертивний, і зворотний зв'язок, що включає 

агресивну та пасивну поведінку. Молоді люди з низьким рівнем асертивності 

зазвичай стикаються з різноманітними психологічними викликами, які 

можуть суттєво впливати на їхнє життя та благополуччя.  

Для коригування пасивної поведінки молоді необхідна робота над 

вираженням своїх потреб та здорових меж у стосунках. Для молодих людей з 

схильністю до агресивної поведінки, розуміння важливості асертивної 

поведінки є ключовим для стримування спонтанних агресивних реакцій. 

У другому розділі «Методологічний аналіз емпіричного 

дослідження асертивності у молодих людей» була розкрита методика та 

організація емпіричного етапу дослідження, обґрунтовано вибір 

психометричних процедур, адекватних меті та завданням дослідження, а 

також була надана характеристика вибірки.  

Було проведено дослідження життєвого шляху молоді, а саме — 

авторський опитувальник, у якому оцінювались: дохід, освіта , активність 
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у спілкуванні, досвід травматичних подій, рівень самооцінки, рівень 

самоконтролю поведінки.  

На основі зібраних даних виявлено, що розглянуті чинники мають 

вплив на розвиток асертивності у молоді.  Вищий дохід та освіта сприяють 

самостійності та впевненості, активне спілкування сприяє соціальним 

навичкам, що підтримує розвиток асертивних навичок. Травматичні події 

можуть мати негативний вплив, але можуть також стимулювати бажання 

розвивати асертивність. Загалом, позитивний розвиток асертивності серед 

молоді підтримується середнім рівнем самооцінки та високим рівнем 

самоконтролю, допомагаючи управляти емоціями та конструктивно 

реагувати на ситуації. 

На другому етапі дослідницької роботи було проведено емпіричне 

дослідження асертивності молоді, за допомогою обраних методик, з яких ми 

можемо сформувати такі висновки :  

Опитувальник М. Райдаса «Діагностика рівня впевненості в собі» 

ефективно оцінює різні аспекти впевненості серед молоді, включаючи 

самооцінку, асертивність, здатність до прийняття рішень та стресостійкість. 

За результатами емпіричного дослідження, серед опитаної молоді переважає 

середній рівень впевненості - 27.7% що проявляється у помірній 

асертивності, та, зокрема, у труднощах взаємодії з домінантними 

особистостями та у стресових ситуаціях. Це доводить, що серед молоді 

переважає середній показник впевненості, що проявляється у помірному 

рівні асертивності та вказує на необхідність корекції аспектів, що турбують.  

Методика «Ціннісні орієнтації» М. Рокича доводить, що хоча 

цінності, пов'язані зі здоров'ям, активним та насиченим життям, а також з 

любов'ю та розвитком, можуть займати провідні позиції в системі цінностей 

молоді, матеріальне забезпечення та дружба також є важливими елементами 

для їхнього щасливого та задоволеного життя. 

Проте, спрямована на досягнення розвитку культура робить цінності, 

пов'язані з красою природи і мистецтвом, творчістю та пізнанням, більш 
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суттєвими. Це може свідчити про бажання розширення свідомості та 

особистісного зростання через сприйняття краси та створення чогось нового, 

а також побудову шляху до власної самоактуалізації. Ця методика може бути 

корисною в багатьох сферах, включаючи психологічне консультування, 

психотерапію, управління персоналом, маркетинг та рекламу. Розуміння 

ціннісних орієнтацій може допомогти створювати ефективні стратегії 

мотивації, планування кар'єри, а також підвищувати якість міжособистісних 

відносин і комунікації, покращити рівень асертивності. [33]. 

опитувальник «Діагностика рівня асертивності» Т. Новака і В. Каппоні  

Не зважаючи на те, що результати респондентів мають схожі 

співвідношення, переважає середній рівень асертивності. Це свідчить про те, 

що більшість молодих людей здатні проявляти асертивну поведінку, але їх 

впевненість, здатність відстоювати свої права та границі можуть залежати від 

різних життєвих ситуацій та умов. 

Методика «Опитувальник самоактуалізації» (САМОАЛ) 

Є.Шострома є ефективним методом для детальної оцінки рівня 

самоактуалізації, а також для розуміння які аспекти асертивності потребують 

корекції. За результатами опитування серед молоді, більшість респондентів 

мають середній показник з  аутосимпатії та автономності, і низький з 

саморозуміння та гнучкості у спілкуванні. Такі висновки дозволяють 

зрозуміти, що для покращення рівня асертивності серед молоді, особливу 

увагу слід приділяти навичкам комунікування та розумінню власних бажань і 

потреб. 

У цілому, отримані результати дозволяють краще зрозуміти процеси 

формування асертивності серед молоді та визначити способи підтримки і 

розвитку цього аспекту особистості в цьому віковому діапазоні. 

У третьому розділі «Рекомендації та стратегії для розвитку 

асертивності у молоді». Підвищення асертивності молоді включає 

різноманітні методи навчання та тренінги. Такі тренінги можуть включати 

рольові ігри, симуляції ситуацій, діалоги та інші активні методи, що 
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дозволяють молоді відчути на практиці, як виявляти свої думки та відчуття у 

різних ситуаціях. Ці методи створюють простір для практики асертивного 

спілкування, де учасники навчаються висловлювати свої потреби та думки, 

ефективно слухати інших та шукати взаємоприйнятні рішення. Вони 

допомагають молоді розвивати навички взаємодії, покращувати 

комунікаційні вміння та здатність до конструктивного вирішення конфліктів. 

Зокрема було розроблено авторську програму розвитку асертивності 

на 12 занять, за які учасники покращують свої знання на тему асертивності, 

розвивають навички самоаналізу, рефлексії, взаєморозуміння, що надалі 

сприятиме розвитку асертивності. Програма містить лекції, практичні 

вправи, роботу в команді та самостійну роботу та розрахована на молодь від 

17 років. Програма завершується вихідною діагностикою та рекомендації 

щодо регулярної практики та повторення вивчених навичок та теоретичних 

знань задля розвитку асертивності. 

Також навчання стратегій ефективного спілкування та вирішення 

конфліктів також важливо з психологічної точки зору. Ці стратегії 

допомагають молоді зберігати спокій та впевненість у власних здібностях під 

час складних ситуацій. Вони навчають, як адаптувати своє спілкування до 

різних ситуацій, ефективно вирішувати конфлікти та зберегти гармонію у 

міжособистісних відносинах. 

Засвоєння таких стратегій дозволяє молоді адаптувати своє спілкування 

до різних контекстів та ситуацій, ефективно вирішувати конфлікти та 

зберігати гармонію у міжособистісних відносинах. Такий підхід активізує 

навчальний процес, роблячи його більш цікавим та інтерактивним. 

Діалоги та інші активні методи сприяють збільшенню участі та 

заохоченню відкритого обговорення важливих тем. Вони створюють 

можливості для практики асертивного спілкування, включаючи висловлення 

своїх потреб, слухання інших та знаходження компромісів. Такий підхід 

стимулює молодь до активної участі в навчальному процесі та сприяє 

їхньому особистісному розвитку. 
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Варто вказати на те, що інтеграція підходів може бути гнучкою та 

адаптованою до різних груп молоді з різними потребами та індивідуальними 

характеристиками. Наприклад, для одних груп можуть бути важливіше 

діалоги та вправи на вирішення конфліктів, тоді як для інших - рольові ігри 

та симуляції ситуацій. 

Така програма сприятиме не лише розвитку навичок асертивності та 

ефективного спілкування, але й загальному особистісному розвитку молоді. 

Вона допоможе їм стати більш самостійними, впевненими у собі та готовими 

до успішного функціонування в різних сферах життя, включаючи освіту, 

роботу та взаємовідносини в особистому житті. 

ВИСНОВКИ 

 1. Асертивність та асертивна поведінка є ключовими концепціями у 

сфері психології, оскільки вони визначають спосіб, яким людина взаємодіє з 

іншими та самою собою. Основними компонентами асертивності є 

впевненість у власних правах та думках, вміння ефективно виражати свої 

почуття та потреби, а також здатність до співробітництва та вирішення 

конфліктів без агресії чи пасивності. Взаємозв'язок між цими компонентами 

формує асертивну поведінку, яка є здоровою та ефективною стратегією 

управління власним життям та взаємодією з іншими. 

2.  Поглиблений аналіз цих концепцій дозволяє краще зрозуміти 

сутність людських взаємин та розвиток особистості. Дослідження терміну 

«асертивність» у працях вітчизняних та зарубіжних дослідників було 

виявлено різноманітні підходи до його визначення та розуміння. Деякі 

дослідники розглядають асертивність як особистісну якість, інші — як 

комплекс навичок та поведінкових стратегій. Зокрема, дослідження поняття 

асертивності у молоді повʼязане з формуванням безпечної поведінки, 

самоповаги та впливу на психічне здоровʼя у молоді. Ця різноманітність 

визначень свідчить про складність концепції асертивності та її 

багатогранність.  
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3. Аналіз психологічних проблем, з якими стикаються молоді люди з 

низьким рівнем асертивності, показав, що це може призвести до соціальних 

та психічних проблем, таких як: низька самооцінка, стрес, та депресія. 

Низький рівень асертивності може обмежувати можливості молоді людини у 

взаємодії з іншими та в їхньому особистісному розвитку. 

4. У 2 розділі про методику та емпіричний етап дослідження ми 

докладно описали процес збору та аналізу даних для вивчення асертивності 

серед молоді. За результатами авторського опитувальника рівень 

асертивності серед молоді залежить від різних соціальних умов, таких як 

сімейне середовище, рівень освіти та дохід, та інших факторів. За 

емпіричним дослідженням по опитувальнику М. Райдаса «Діагностика рівня 

впевненості в собі», було виявлено що серед опитаної молоді переважає 

середній рівень впевненості, що напряму корелює з рівнем асертивності. 

Застосування методики «Ціннісні орієнтації» М. Рокича серед опитаної 

молоді доводить, що для респондентів здоровʼя, активне життя та розвиток 

займають провідні позиції в системі цінностей, розуміння яких допомагає у 

формуванні життєвих стратегій, планування кар'єри, і покращення якості 

міжособистісних відносин, та покращити рівень асертивності.  . За 

результатами «Діагностики рівня асертивності» Т. Новака і В. Каппоні серед 

молоді переважає середній рівень асертивності. Методика «Опитувальник 

самоактуалізації» (САМОАЛ) Є.Шострома показала, що більшість 

респондентів мають середній показник з  аутосимпатії та автономності, і 

низький з саморозуміння та гнучкості у спілкуванні. Ця методика є особливо 

ефективною для розуміння які аспекти асертивності потребують корекції. За 

результатами аналізу можна зробити висновок, що розвиток асертивності у 

молоді сприяє підвищенню їхньої соціальної компетентності та психічного 

благополуччя. 

5. З урахуванням психологічних підходів, що сприяють розвитку 

асертивності, були розроблені рекомендації та стратегії для молоді. Ці 

стратегії включають у себе тренінги з розвитку комунікативних навичок, 
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підтримку психологічного здоров'я та самосвідомості, а також створення 

умов для практики асертивної поведінки у різних ситуаціях життя. Була 

розроблена авторська методика задля підвищення рівня асетивності серед 

молоді. 

Наші результати дозволяють краще зрозуміти процеси формування 

асертивності серед молоді та визначити шляхи підтримки і розвитку цього 

аспекту особистості в цьому віковому діапазоні.  

Отже, підвищення асертивності молоді включає різні методи навчання 

та тренінги, такі як рольові ігри, діалоги та активні вправи. Ці методи 

сприяють розвитку навичок взаємодії, покращують комунікаційні вміння та 

здатність до конструктивного вирішення конфліктів. Інтеграція цих методів 

допомагає молоді адаптувати своє спілкування до різних ситуацій та 

розвивати навички взаємодії з оточуючими. Такий підхід стимулює їхній 

особистісний розвиток та готовність до функціонування у суспільстві. 
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